

用好负面清单 守好绿水青山

■ 魏燕

委书记刘赐贵指出，海南坚定不移地执行最严环保制度，对影响生态环境的项目，即使能带来再多GDP、再多税收也坚决不上。《目录》的印发为产业发展划定了红线，体现的正是用最严举措呵护最美生态的坚定态度，充分彰显了海南坚定不移走绿色发展之路的决心。

海南是中国唯一的热带岛屿省份，拥有得天独厚的自然资源和生态环境。但同时，岛屿生态环境相对脆弱，环境承载力有限，一旦遭到破坏就难以恢复。海南要建设全世界生态最好、环境最美的自贸区、自贸港，必须牢牢守住生态底线。而“三高一低”产业能耗高、污染大、破坏性强，对生态

环境的危害大，因此，务必严把准入关，对污染破坏环境的项目坚决不上。此次出台的产业准入负面清单，涉及门类多，管理措施细，要求更严格，且可执行性强，正是呵护优良生态环境的务实举措，深刻体现了生态优先的理念。

同时，出台产业准入负面清单，也是推动海南产业结构转型升级的现实需要。谋发展重在谋长远。一些“三高一低”项目虽然短时间内能够带来较多税收、较多GDP，但代价却是生态环境的破坏，牺牲的却是海南的长远利益。因此，万万不能急功近利，只追求“短平快”，相反，要谋之长远，从发展大局出发做好项目引进、市场准

入。尤其是当前，海南正按照党中央要求，高标准、高质量建设自贸区、自贸港，正围绕“三大领域”“五大平台”“十二个重点产业”积极调整优化产业结构，在产业转型升级的当口，海南发展无疑对项目准入有着更高、更严格的要求。而“三高一低”项目与海南产业调整方向格格不入，必须从严把控，坚决落实好产业准入负面清单制度。

一分部署，九分落实。出台产业准入负面清单，还不是第一步，其能否起到应有作用，关键还要看能否落到实处。一方面，政府部门要保持定力，提高认识，以壮士断腕的魄力把好准入关，守好红线，划好底线，对破坏生态环境的项目坚决说不，决不能为了

眼前利益睁一只眼、闭一只眼。同时，要做好动态监管，对所辖区域各类项目及时跟踪排查，一旦发现违规生产务必从严惩处，绝不给污染破坏生态环境的项目以任何可乘之机。另一方面，可充分调动广大群众日渐高涨的环保热情，发挥其“千里眼”“顺风耳”的监督作用，对不符合生态环境要求的产业项目发现一起举报一起，让准确要求真正落到实处。

青山绿水，碧海蓝天，是海南发展的最强优势和最大本钱，必须倍加珍爱、精心呵护。对项目准入，我们只有把好关口，坚持高标准、严要求，才能为良好生态环境筑牢安全屏障，才能调整优化产业结构，更好地推动海南高质量发展。

H 观点摘编

涵养“不调频道”的定力

■ 孙敏

习近平总书记反复教育各级干部，发扬“钉钉子”的精神，一张蓝图绘到底，就要一任接着一任干、一锤接着一锤敲，直至见到实效。当前，改革进入深水区，要啃的都是“硬骨头”。经济发展已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的发展稳定任务，尤需我们坚持稳中求进总基调，以“任尔东西南北风、咬定青山不放松”的定力，一个声音喊到底，一股劲儿抓到底，确保各项工作扎实推进，不搞花架子，不做表面文章，不搞形式主义，努力使一切工作经得起实践、群众和历史的检验。

“政贵有恒”。为官一方，为政一时，领导干部都希望在任期内干出一番业绩来，这无可厚非，也值得期待。而接任“新官”是继续“烧好前任的火”还是“重打锣鼓另开张”，群众关注度高，也考验着党员领导干部的思想境界。创新不是标新立异，继承也不是墨守成规。对领导干部来说，既要大胆开展工作，锐意进取，又要保持大局稳定和工作连续性。如果心浮气躁，期盼“立竿见影”，企图“拔苗助长”，幻想“一口吃成个胖子”，热衷于搞“面子工程”“形象工程”，满足于看得见、摸得着、费力少、见效快的“显绩”，对那些不显山、不露水、周期长、见效慢的“潜绩”不上心，甚至换一任领导就“兜底翻”，不仅会造成国家资源包括人力、物力、财力等的严重浪费，而且有害于建设事业本身的发展，同时还损害党和政府的公信力，损害老百姓的实际利益。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。我们党的伟大事业，是一代又一代共产党人薪火相传、接力推进的结果。要实现“两个一百年”奋斗目标，只有打好基础、管好长远，才能稳扎稳打、行稳致远。这就要求领导干部树立系统思维，贯彻新发展理念，树立正确的政绩观，从思想上和工作上摆正“显绩”与“潜绩”的辩证关系，自觉抵制浮躁浮夸、急功近利的不良思想和行为，切实把那些基础性工作摆上位、认真抓，潜下心来，扑下身子，用心投入，出实招、办实事、求实效，多办为后人作铺垫、打基础、利长远的实事，多做顺民心、惠民生、利发展的好事，多创造惠及长远、造福后代的“潜绩”。唯有如此，才能实现好、维护好、发展好人民群众的利益，为经济社会的长远发展注入持续动力。

(摘编自9月17日《新华日报》)

H 微评

@中青报：别让“不实辟谣”损害警方公信。近日，广东汕头一位辅警推出共享单车阻拦逃避检查的摩托车，致人受伤，事后汕头警方发布通报，称摩托车摔倒是因为撞上“绿化带”，引发“公信危机”。无论是蓄意说谎还是调查未能尽责，“撞上绿化带”的说法都极其荒谬。在公众眼中，这就是赤裸裸的谎言与“不实辟谣”，一旦一个地方的警方留下这样的不良记录，其公信力必将受到持久损伤。

@南方日报：消除举报人的后顾之忧。近日，山东一位记者举报露天采场非法作业，不过10分钟就接到“威胁电话”。这说明制度上的举报人保密环节形同虚设，揭示出一些举报人信息泄露的共同特征，即保密制度有漏洞、管理部门有“内鬼”。如果漏洞不堵上，“内鬼”不驱除，群众对举报必心存顾虑，监督效果大打折扣。

@光明网：儿童安全座椅立法该提速了。儿童座椅普及的最大障碍，是家长安全意识薄弱。出台全国性法规，可以有效提高配备率，降低道路交通事故，也是普及交通安全常识、提升家长安全意识的重要途径之一。从上海、深圳等地的实践看，地方立法对安全座椅的配备率提升显著。(韩辑)

筑牢幼儿园安全防线

■ 李萌

有关部门必须对幼儿园安全问题“零容忍”，用“严查”“严管”“严办”来筑牢安全防线。

安全无小事，生命大于天。幼儿如同娇嫩的花骨朵儿一样，容不得半点闪失。对于幼儿园的安全管理，除了人身安全外，食品安全、消防安全等方面也都不能有一丝一毫的放松，更不应存有侥幸心理，必须时刻保持警惕，防微杜渐，将安全事故发生率降到最低。对此，有关部门必须拿出有力的监管行动，并及时跟进不合格幼儿园的整改情况，严厉查封“黑幼儿园”；同时，幼儿园自身，也需正视不足，担起应负的安全责任。

此外，也要客观地看到，仅仅依靠教育主管部门的力量，确实很难做到监管全覆盖，难以堵住所有安全漏洞。在具体的监管上，有必要引入社会力量，带动家长参与。比如，在制度上明确要求幼儿园成立家长委员会，让家长参与幼儿园的监管；或者引入第三方评价机构，对幼儿园进行更专业的审核，在给有关部门提供监管参考依据的同时，也让园方提升自身品质有更多标准可循。



深挖严打拔毒瘤

近日，一段关于抹黑美团及其CEO王兴的价目表在网络中传播，价目表显示：“标题涉及王兴的‘黑稿’，每篇收费200元；转发稿件，每篇收费50元；标题含有美团的文章，每篇收费20元。”

如此有偿发帖的做法，就是“网络黑公关”的“工作职责”。他们“收人钱财，替人消灾”，不但有偿发帖还有偿删帖，无中生有，黑白颠倒，恶意中伤企业声誉，严重扰乱市场秩序，已经成为网络社会的一个毒瘤，应予以严厉打击。

打击“网络黑公关”，要针对其犯

罪成本低、传播范围广、犯罪手段隐蔽高和电子证据取证难等特点，对症下药，多管齐下。要进一步完善法律法规，强化行业监管，严格执行制度，充分运用高科技手段提高办案能力，深挖背后利益链条，揪出养肥“黑公关”的“幕后金主”，绝不让网络成为藏污纳垢的法外之地。这正是：

发帖一篇二百元，
混淆是非黑公关；
网络不是法外地，
岂能横行无底线。

(图/刘军 文/韩慧)

专题

以“五化”为抓手，努力打造热带高效农业“王牌”

乐东：撬动新支点 释放农业发展新动能



产品电商等产业。

林学春认为，除了塑造产品的品牌形象，标准化生产也很重要。“经过标准化种植，再通过品牌化营销，才能把产品的价格带上去。现在的消费者追求绿色健康食品，所以无公害产品更受欢迎，而规模化则方便管理和推广。通过品牌化、标准化、无害化，加上规模化管理和推广，自然就带动了效益。”林学春说。

“春姑娘”的故事只是乐东积极实施“品牌兴农”战略的一个缩影。近年来，乐东不断挖掘和搜集乐东本土特色农产品资源，推动黄流老鸭、乐东黑米、尖峰岭黄花梨等9个地理标志证明商标注册；同时，不断推动特色农产品品牌化，打响柔鸣火龙果、天池白菜、黎家五脚猪等特色农业品牌。

到2020年，乐东的品牌农业产值要达到农业总产值的40%。”乐东农业农村局相关负责人表示，接下来，乐东

将继续推进农业品牌战略工程，完善农业品牌顶层规划设计、品牌培育发展和保护的工作机制，打造乐东特色农产品品牌，力争主导农产品实现品种全覆盖。

大力发展产业规模化经营

9月11日下午，笔者驱车从乐东抱由镇出发，沿着琼乐高速驶入海南环岛高速，来到位于乐东尖峰镇的海南柔鸣红心火龙果种植基地，放眼望去，2000亩的火种植园尽收眼底。

“产业唯有达到一定的规模，才能进行现代化、标准化生产，从而确保农产品品质能够维持在一个高标准之上。”海南柔鸣红心火龙果有限公司副总经理刘哲介绍，公司目前在乐东共拥有5个红心火龙果种植基地，种植面积共计4000亩。下一步，公司将联合周边火



↑乐东火龙果种植基地。 林东 摄

◀林学春在瓜棚中。 武昊 摄

果基地一起，加强基地和示范区建设，建立品牌创建利益联结机制，使其成为乐东的一张地域性名片。

为发展规模化经营，近几年，乐东积极推进农村土地经营权流转，推动农村土地流转合同制，健全农村土地承包经营权纠纷仲裁体系，依法有序引导农村土地经营权向家庭农场、种养大户、农民合作社等新型经营主体流转。

与此同时，乐东加快农业产业结构调整，调减花生、番薯、甘蔗等低效低质产业种植面积共2000亩，大力发展冬季瓜菜、热带水果、热带作物、林下种养、休闲农业等特色高效产业，增加芒果、槟榔、荔枝、龙眼、金菠萝、火龙果、莲雾等热带高效农产品种植面积1万亩。

夯实技术助推标准化种植

“明年春节过后，金菠萝就可以上市

了！”近日，位于乐东尖峰镇万钟农场的金菠萝种植基地里，4000亩菠萝苗正茁壮成长。海南万钟实业有限公司技术人员余师容介绍，晚上温度低的时候，基地采用电石灌心技术进行催花，公司对于催花植株标准、不同季节催花浓度都非常讲究。

海南万钟实业有限公司创立于1996年5月，主要生产基地位于乐东尖峰镇和东方市等地，基地总面积约1.6万亩。多年来，该公司在大规模、高标准种植香蕉、菠萝的基础上，结合国内外先进技术，先后总结制定了多个企业种植技术标准，被授予“国家级农业标准化示范区”“农业部热带水果标准园”“农业部园艺作物生产标准园”和“海南省农业科技集成示范园”等荣誉称号。

类似万钟农场这样标准化种植基地，在乐东还有不少。为加快标准化科

技示范推广项目建设，推进农业向标准化转型升级，去年，乐东投入20万元创建50亩龙眼微滴灌水肥一体化微滴灌示范基地，现场培训200人次，全面提高群众标准化生产技术。为加大农业产业标准化宣传力度，乐东发放《县主要农作物生产技术培训资料》1.5万册及《2018年乐东县农业主推技术》5000册，增强标准生产技术覆盖面。

培育壮大新型农业经营主体

9月11日下午，海南柔鸣红心火龙果种植基地里，分拣机旁的工人们正忙着包装中秋节前的最后一批火龙果。刘哲告诉笔者，这批工人，大部分都是村里的贫困村民，有的是长期工，有的是临时工。

“我是在这里干的时间最长的工人了！”2016年6月，家住尖峰镇白井村的陈春慧和丈夫一起来到海南柔鸣红心火龙果种植基地工作，一干就是3年。她表示，之前自己在家里种地，一年收入才几千元，随着三个孩子陆续上学需要用钱，无法支撑家里的开销，如今这里打工，每个月有3500元的底薪，加上提成一个月能拿4500元到5000元的工资。

自实施“五化”方案以来，乐东先后制定了《县农业龙头企业认定和运行监测管理办法(试行)》《县示范家庭农场认定暂行办法(试行)》等方案，培育和支持一批实力强、成长性好、示范带动能力突出的农业产业化龙头企业。截至目前4月，乐东累计注册农民专业合作社904家，涉农企业399家，带动农户从业3万多人。

乐东农业农村局相关负责人表示，接下来，乐东将继续支持和培育新型农业经营主体，壮大农业龙头企业，支持重点发展农产品加工流通、电子商务和农业社会化服务，并通过直接投资、参股经营等方式，建设标准化和规模化的农产品生产和加工基地，带动农户和农民合作社发展适度规模经营。

(策划/易建阳 撰稿/柳莺)